

亚沙会竞赛场馆融合自然岸线设计,统筹赛事需要和赛后利用——

服务赛事,更服务三亚

■ 关注三亚亚沙会

■ 海南日报全媒体记者 郭畅 李艳玲

第六届亚洲沙滩运动会(以下简称“三亚亚沙会”)定于2026年4月22日至30日在三亚举办。日前,三亚亚沙会14个竞赛场馆效果图一经“曝光”,热度高涨,吸引了许多关注的目光。

三亚亚沙会14个竞赛大项赛场多数设在该市天涯区三亚湾天然海岸线沿线,与三亚的滨海资源深度契合。这些场馆并非孤立的竞技之地,而是地域特色、办赛理念与城市未来的具象表达,在“水、沙、岸、馆”的有机组合中,书写了赛事场馆设计的新思路。

布局之巧

一线串珠的地域共生

三亚亚沙会竞赛场馆最鲜明的特色,在于对滨海资源的精准利用,以22公里的三亚海岸线为轴线,将11个竞赛场馆如珍珠般串联排布,构建起“一线串珠、多点联动”的空间格局。

沙滩排球、沙滩手球、攀岩三个竞赛项目选址于天涯海角游览区西侧,三亚湾御海俱乐部空间的沙滩足球、沙滩排球、柔术、台克球四个竞赛项目赛场直面碧波,海月广场水域承载公开游泳与水球赛事,凤凰岛则为沙滩田径提供了独特的海景舞台……这种布局让每一场赛事都成为自然景观的延伸,观众在观赛之余可尽览椰风海韵,运动员则能在海风与阳光中感受运动的魅力。

龙舟项目选址在三亚河,三人篮球将在三亚体育中心举行,展现了布局的弹性智慧,既坚守沙滩赛事的演



图为三亚亚沙会沙滩排球、沙滩手球、攀岩竞赛场馆效果图。(三亚亚沙会组委会供图)

海底色,又根据项目特性实现功能分区,配合半小时通勤圈的交通规划,让自然禀赋与赛事效率形成互补。

建造之智

节俭实用的“临时美学”

在“节俭办赛、高效实用”理念指引下,三亚亚沙会竞赛场馆的建设走出了一条轻量化建设之路。14个竞赛项目中,三人篮球直接复用现有场馆,其余12个场馆均以临时设施为主

体,总占地约28万平方米的临建设施,仅用3.03万平方米功能用房便满足了赛事需求,更设置1.29万个临时座席保障观赛体验。

开闭幕式举办地亚沙公园指环剧场,通过改造升级将座席从4589席增至6520席,以“节俭办赛”理念实现功能扩容。

这种“临时化”设计并不简单,已完工的沙滩排球、沙滩手球、攀岩场馆,在赛事照明、供水排水等专业配套上均达到国际赛事标准,既避免了赛

后闲置的资源浪费,又守护了三亚滨海生态的完整性。

长远之谋

赛时赛后的价值延续

场馆是体育盛会落地的载体,如何让场馆不只为赛、不止于赛?三亚在规划之初便打破“一赛一建、赛后闲置”的困局,将“赛时需求”与“赛后惠民”深度绑定。

三亚体育中心等场馆赛后将持续

服务于市民健身与文体活动,部分临时设施则会转化为社区体育资源,让赛事遗产融入民生,带动体育经济、文化旅游等相关产业发展,形成新的经济增长点。

从海岸线的自然融合,到临时设施的务实创新,再到赛后利用的长远布局……三亚亚沙会竞赛场馆的设计证明,体育赛事场馆可通过对地域特色的精准把握,实现体育精神与城市发展的同频共振。

(本报三亚11月1日电)

“糟粕醋采风团”走进文昌铺前,多位自媒体博主直呼—— “万物皆可糟粕醋!”

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀

“铺前糟粕醋,ho jia(好吃)!”“万物皆可糟粕醋!”10月31日,由文昌市组织的“糟粕醋采风行”活动上,多位自媒体博主走进该市铺前镇,沉浸式探访糟粕醋这一非遗美食的制作工艺、文化底蕴与产业新貌。

铺前糟粕醋是以酒糟发酵制成为的酸醋为基底,辅以辣椒、蒜末等熬制而成的酸辣汤料,至今已有500余年历史。2024年,其烹制技艺被列入文昌市非物质文化遗产名录。过去,摊贩沿街叫卖,如今,它已从“民间秘方”走向“产业升级”,成为推动乡村振兴的“味蕾经济”。

采风团先后走访了丰标食品厂、三婆糟粕醋、林花糟粕醋、海岛永芳糟粕醋等多家代表性企业与门店,从古法酿造车间到现代化生产线,从老

街老店到南洋风情体验空间,了解糟粕醋从“一锅一灶”到“标准化+数字化”的跨越式发展之路。

在丰标食品厂,自媒体博主孟小林看到,近3000平方米的生产基地中,自动化灌装线、消杀流程一应俱全,“原来以为是小作坊,没想到已经实现了规模化、标准化生产,让人震撼。”他表示。

“糟粕醋+”的创意跨界让人大开眼界。海岛永芳推出糟粕醋咖啡、糟粕醋百香果饮、糟粕醋小龙虾等新品,让自媒体博主蓉蓉直呼“打开新世界大门”。“万物皆可糟粕醋,不仅是口号,更是一种创新精神。”她感慨道。

目前,铺前镇已拥有林花、三婆、永芳、阿妹等16家品牌企业,年产量达5000吨,年产值近3000万元。产品不仅覆盖海南,更远销北京、上海乃至东南

亚、美国等地。2025年,陈妈糟粕醋等新品牌加入,进一步丰富了产业生态。

当前,铺前镇正积极推动“醋旅融合”。三婆糟粕醋文化体验馆、永芳体验店相继开业,木兰湾文化馆、糟粕醋产业园等项目也在推进中……多元场景让糟粕醋从“小吃”升级为“文旅符号”。

文昌市相关负责人介绍,该市力争三年内实现产业规模翻番,将铺前糟粕醋打造为海南特色食品产业标杆,推动“小醋坛”成为乡村振兴“大引擎”。

“糟粕醋不仅是美食,更是海南文化与华侨情感的纽带。”站在铺前镇,望着街边大大小小的糟粕醋门店,海南省自媒体协会副秘书长董可感叹:“它是味蕾的狂欢,更是一座城镇的文化自信与产业雄心。”

(本报文城11月1日电)



10月31日,自媒体博主在铺前镇三婆糟粕醋门店品尝糟粕醋后拍摄视频。

海南日报全媒体记者 谢式伟 摄

我省印发城市体检工作手册,查找城市发展问题 给城市“体检” 提高人居环境质量

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧)近日,海南省住房和城乡建设厅印发《海南省城市体检工作手册》(以下简称《工作手册》)的通知,各市县将结合实际,按照《工作手册》全面开展城市体检工作,查找城市发展和城市规划建设管理存在的问题,补齐城市建设短板和不足,提高城市人居环境质量。

城市体检工作包括城市综合体检、县城综合体检、重点更新片区体检及城市专项体检。其中,城市综合体检与县域综合体检需根据分项评估结果,结合居民问卷抽样调查,综合相关领域工作成效及突出问题,分析识别出城市、县域发展的短板和问题,通过体检全面掌握各层级行政管理单元发展情况,发现主要问题所在,科学制定整治措施和建议,逐步完成补短板、守底线、惠民生、提品质等工作任务。

重点更新片区体检以优化空间资源配置,提升空间品质、活力和功能为目标,构建“基础指标+省级特色指标+

片区特色指标”体系,支撑重点城市更新片区策划方案编制。城市专项体检主要针对城市基础设施、公共服务设施、历史文化保护传承、人居环境等住建领域重点工作开展,各市县根据实际情况决定是否开展专项体检工作。

根据《工作手册》,城市体检工作将从住房到小区(社区)、街区、城区(城市、县城),找出群众反映强烈的难点、堵点、痛点问题。坚持目标导向,把城市作为“有机生命体”,以产城融

合、职住平衡、生态宜居等为目标,查找影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项。

《工作手册》要求广泛听取市民的意见和建议,拓宽公众参与渠道与方式,加强对公众的宣传教育,提高市民对城市体检工作的认识与支持度。采用科学的方法和技术开展工作,确保数据结果的真实性、完整性、科学性、可靠性,并鼓励体检工作方法与技术的不断创新探索,更好适应城市发展

新需求。

城市为何要做体检?省住建厅相关负责人介绍,城市体检目的是深入查找城市及县城建设管理中存在的问题与短板,提出治理对策及行动建议,为地方政府制定下一年度工作计划、城市更新行动及城市建设专项整治工作提供参考,不断完善城市规划、建设和管理机制,提高治理水平,打造宜居、韧性、智慧城市,加快推进海南自由贸易港建设,促进城市高质量发展。

我省开展汽车经销商信用分级分类管理 以信用分级 助力营商环境建设

本报讯(海南日报全媒体记者罗霞)近日,省商务厅、省营商环境建设厅、省大数据发展中心印发《海南省汽车经销商信用分级分类管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》),明确开展汽车经销商信用分级分类管理。《管理办法》自今年11月1日起施行,有效期二年。

《管理办法》主要包括七章二十八条,对汽车经销商信用信息归集、信用分级分类标准、信用评价流程、信用评

露和信用等级调整、评价结果应用等方面进行规定。

《管理办法》指出,汽车经销商信用管理是指省内各级商务主管部门依据有关法律法规,对汽车企业经销商信用信息进行归集,依据办法规定的评价标准对汽车经销商的信用进行分级分类,评价确定其信用等级,并依法进行政务共享和授权查询,据此实施差异化管理的活动。汽车经销商信用信息包括汽车经销商的基本信息、公

共信用综合评价信息、行政检查信息、违法违规信息和其他信息。

评为信用优秀等级(A级)的汽车经销商,在信用等级公示期内,可以在法定权限范围内实施下列激励措施:在行政管理和公共服务中,实行信用审批、绿色通道、简化程序等支持激励措施;在日常监管中,可简化提供相关材料和流程,按正常抽查比例的50%开展监管,合理减少检查频次,除投诉举报、专项执法检查、转办交办案件线索及法律法规另有规定外,不主动实施现场检查,更多适用远程检查或其他激励措施。

非现场检查方式,在政府优惠政策实施中,同等条件下列为优先选择对象或者予以重点支持;纳入汽车经销商“白名单”,根据工作需要并经其同意向金融机构推荐;优先推荐参加省内汽车流通相关行业协会组织的活动,推动协会在展示、宣传方面给予优先支持;在诚信兴商宣传活动、信用门户网站或者相关媒体上进行宣传推介;国家和海南自由贸易港规定的其他激励措施。

第七届海南岛国际电影节 12月举行

设五大单元展映全球佳作

本报讯(海南日报全媒体记者李艳玲)第七届海南岛国际电影节将于2025年12月初在三亚举办。本届电影节除主体活动外,还特别策划“跟着电影去旅行”全球经典影片展映,以三亚、海口为双城据点,串联城市与海岸,在椰风海韵间交织电影艺术之光。

此次展映共设五大单元,精选来自21个国家及地区的30余部佳作,呈现当代影像的多元潮流。提前展映(11月3日至12月2日)涵盖“银幕重逢”“影史经典”“类型荟萃”三大单元;延展展映(12月14日至2026年1月3日)则设有“海影惊喜”与“影海观澜”单元。观众将有机会重温吕克·贝松执导的《碧海蓝天》《尼基塔》,亦可欣赏荣获今年戛纳电影节评审团奖的《接近终点》等影片。

提前展映单元现已开票,观众可通过影城APP、猫眼、淘票票等平台购票。参与影城包括:海口万达影城(日月广场IMAX店)、海口中影国际影城(上邦百汇城CINITY店)、三亚博纳国际影城(大悦城店)、Online星悦电影汇(三亚夏日站)。

“银幕重逢”单元汇集7部曾在国内上映并引发关注的佳作,以戏剧张力与社会洞察唤起观众共鸣;“影史经典”单元精选4部传世之作,引领观众走进侯麦、罗伊·安德森等大师的光影世界;“类型荟萃”单元则集结7部类型突破之作,呈现从温特伯格到普派等导演的叙事探索,拓展电影艺术的表达边界。

儋州开展红树林保护 与文化传承活动 千名学生化身宣传志愿者

本报讯(海南日报全媒体记者吴心怡)近日,以“党建引领聚合力,生态保护谋新篇——净海滩护生态,寻古碑传文脉”为主题的红树林保护与文化传承活动在儋州举行。千余名大中小学生志愿者走进儋州新英湾红树林市级自然保护区及周边村落,成为“护生态、传文脉”的宣传者。

在儋州新英湾小学内,海南大学热带农林学院学生杜世凯为在场的志愿者带来红树林生态知识科普宣讲。工作人员现场讲解红树林湿地生态价值及海南省红树林周边村落古碑的历史背景,引导参与主动向身边人宣传“护生态、传文脉”理念,营造全民参与林长制工作与文化传承的良好氛围。

在儋州新英湾红树林市级自然保护区内,“净滩护生态实践”活动火热进行。志愿者在工作人员的统筹下分组行动,手持垃圾袋、夹子等工具,仔细清理保护区沿岸的塑料垃圾、废弃杂物等。清理过程中,志愿者还学习了垃圾分类知识,确保生态保护行动落到实处。

与此同时,部分志愿者走进保护区周边村落,通过发放宣传手册、现场讲解等方式,向周边居民传递“护生态、传文脉”理念,号召群众共同守护红树林生态环境,传承古碑文化。

博鳌乐城“城市会客厅” 落地河北石家庄

推动优质医疗资源高效对接京津冀市场

本报讯(海南日报全媒体记者王子豪)近日,海南博鳌乐城石家庄城市会客厅开放仪式暨博鳌乐城国际医疗交流会活动在河北省石家庄市举行。这标志着乐城先行区与华北地区,特别是与石家庄及周边区域的医疗健康合作开启了新篇章,将有力推动乐城优质医疗资源与京津冀区域的高效对接。

据了解,博鳌乐城石家庄城市会客厅是乐城先行区在线下展示与体验的重要平台。它将集中呈现乐城的优惠政策、特许产品以及国际先进医疗服务,让华北地区居民能便捷地了解国际创新治疗方案、查询前沿药械信息,并为有需要的患者提供专家对接与就医协助。

石家庄城市会客厅的落成,将为琼冀两地打造一座“健康桥梁”。河北省健康学会会长赵瑜表示,这将有力推动双方在医疗技术、健康管理理念等方面深度互惠与共享。

该会客厅运营负责人张亚飞表示,会客厅将秉持“链接乐城,服务燕赵”的宗旨,努力成为务实、高效的沟通桥梁,及时传递全球最新特效药与疗法信息,并积极探索“医疗+旅游”融合模式,为前往乐城的居民提供更丰富的健康行程选择。

五指山“村秀”入选全国乡村 文化振兴在行动典型案例

本报讯(海南日报全媒体见习记者黄富国)通讯员刘海鹏)近日,中国文明乡风大会发布了全国乡村文化振兴在行动典型案例和《全国“村字号”文体活动情况报告》,五指山市民族时装“村秀”入选典型案例。

五指山市拥有深厚的黎苗文化底蕴。近年来,当地以民族时装“村秀”为载体,积极探索非遗传承、生态保护、乡村振兴协同发展的新路径。“村秀”活动突破传统时装秀模式,将舞台设置在乡村田间、城市公园,模特由本地村民、城市居民以及基层干部组成。模特身着传统服饰,手持农具与家乡特产,以自信的步伐展示家乡的风采,生动诠释了乡村文化的独特魅力。

“村秀”不仅展示了绚丽多彩的五指山黎苗文化,还结合本地特色产业,推出“丰收女神”“荷花仙子”等创意服饰,将生态保护与产业发展成果融入其中,向世界展示了五指山市产业兴、生态美的乡村振兴新图景。此外,活动现场还设置非遗文物集市、地道美食盛宴等主题游览区,为游客带来沉浸式的观秀体验,推动文旅融合发展。